
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Wirtschafts- und 

Grundstücksausschusses 

 

Sitzungstermin Montag, den 21.10.2019 

Sitzungsbeginn 15:00 Uhr Sitzungsende 16:50 Uhr 

Sitzungsort Rathaus, Königstr. 88, Fürth - Großer Sitzungssaal (Zi. 203) 

 
 
Alle Mitglieder des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses wurden gem. § 30 GeschO 
ordnungsgemäß zur Sitzung geladen. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 
 

Ausschussmitglieder 
Wagner, Tobias, Dr.  

Beratende Mitglieder 
Ammon jr., Konrad  
Bruder, Paul Heinz  
Domabil, Dieter  
Graf, Wilhelm  
Hufnagel, Heinz  
Kamm, Jeannette, Dr.  
Keim, Werner  
Lang, Hermann  
Latteier, Alexandra, Dr.  
Mörtel, Thomas  
Müller-Klier, Maike, Dr.  
Sendelbeck, Christian  
Tabrizi, Reza  
Wagner, Gerhard  
Wölfel, Hans  

Referenten 
Lippert, Christine  
 
 
 
Das Gremium (Wirtschafts- und Grundstücksausschuss) ist beschlussfähig. 
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Anwesend waren auch Herr Wilfried Weisenberger, Geschäftsführer der Firma SK Standort 
Kommune Beratungs GmbH, Fürth, Frau Söhnlein, Amtsleiterin der Touristinformation und 
ihre Stellvertreterin Frau Reichel sowie Frau Susanne Kramer, Amtsleiterin des Bürgermeis-
ter- und Presseamtes und Herrn Landgraf.  
 
Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis. Somit wird sie vom Vorsitzenden festgestellt.  
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 1.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 
22.07.2019  

 

   
 2.  Mitteilungen   
   
 3.  „Zentrale Ergebnisse der Bürgerumfrage 2019“ Präsentation: 

Wilfried Weisenberger, SK Standort & Kommune Beratungs 
GmbH Fürth  

 

   
 4.  Touristischer Masterplan   
   
 5.  21. Änderung des Regionalplans der Region Nürnberg (7); 

Zentrale Orte und Siedlungsschwerpunkte  
 

   
 - Anträge und Anfragen - 
 6.  Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 22.07.2019 - Toilettensi-

tuation Innenstadt beim neuen Wochenmarkt  
Antrag 

   
 7.  Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 

17.07.2019 - Zwischenbericht zur Imagekampagne der Stadt 
Fürth  

Antrag 

   
 8.  Anfragen von Herrn Stadtrat Schönweiß, DIE LINKE, vom 

20.08.2019 - Prekäre Beschäftigung in Fürth  
Anfrage 

   
 9.  Antrag von Frau Stadträtin Gottwald, parteilos, vom 

30.08.2019 - Überprüfung der Absperrketten am Wochenmarkt  
Antrag 

   
 10.  Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 25.09.2019 - Fortset-

zung der Lastenrad-Förderung für das Jahr 2020  
Antrag 

   
 10.1.  Vorlage zum Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 

25.09.2019 - Fortsetzung der Lastenrad-Förderung für das 
Jahr 2020  

 

   
 11.  Antrag des Wirtschaftsbeirates der Stadt Fürth vom 

11.10.2019 - Wegfall öffentlicher Parkflächen  
Antrag 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 22.07.2019 
 TOP 1  Beschluss-Nr. 816 

  

 Beschluss: 

Die Niederschrift der Sitzung vom 22.07.2019 des Wirtschafts- und Grundstücksausschusses 
war während der gesamten Sitzung ausgelegen. Nachdem keine Einwendungen erhoben 
wurden, gilt sie als genehmigt.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
  

 
 

Mitteilungen 
 TOP 2  Beschluss-Nr. 817 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller berichtet über folgende Punkte: 
 

 Auch heuer ist die Stadt Fürth wieder auf der Consumenta vertreten. Verbessert und 
erweitert wurde der Auftritt mit der Widerspiegelung des erfolgreichen Fürther Wo-
chenmarktes unter Beteiligung von 7 Wochenmarkthändlern. Daneben befindet sich 
der Stand der Spielvereinigung Greuther Fürth und zum ersten Mal mit eigenem 
Stand die Comödie Fürth. 

 

 Nach einer Umfrage der IHK beträgt die Unternehmerzufriedenheit in Fürth erfreuli-
che 97,1 %. 

 

 Es wurde die aktuelle Broschüre “Wirtschaftsstandort Fürth. Positionsbestimmung 
2019” veröffentlicht. Sie liegt den Ausschussmitgliedern heute zur Sitzung vor. Darin 
wird u.a. das kontinuierliche Beschäftigungswachstum in Fürth nach der Quelle-
Insolvenz aufgezeigt, und Herr Müller weist auf die insgesamt positive wirtschaftliche 
Entwicklung der Stadt Fürth hin, die mit den veröffentlichten Zahlen belegt wird. 

    
 

  

  
 zur Kenntnis genommen    
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„Zentrale Ergebnisse der Bürgerumfrage 2019“ Präsentation: Wilfried Weisenberger, 
SK Standort & Kommune Beratungs GmbH Fürth 

 TOP 3  Beschluss-Nr. 818 

 Protokollnotiz: 

In seinem Vortrag erläutert Herr Weisenberger, Geschäftsführer der Firma SK Standort 
Kommune Beratungs GmbH, Fürth, die Ergebnisse der Bürgerumfrage. Dabei stellt er Ver-
gleiche mit den vorhergehenden Untersuchungen an. Die Mängel im Bereich Bürgerservice 
sollten im Frühjahr mit der Aufnahme der Bürgerbüros Nord und Rathaus laut Herrn Ober-
bürgermeister Dr. Jung behoben werden können.   
 

  

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Touristischer Masterplan 
 TOP 4  Beschluss-Nr. 819 

 Protokollnotiz: 

Der Touristische Masterplan wird von Frau Söhnlein, Amtsleiterin der Touristinformation, und 
der stellvertretenden Amtsleiterin, Frau Reichel, vorgestellt. Im Hinblick auf das Jubiläums-
jahr des seit 25 Jahren bestehenden Amtes sind zusätzlich besondere Aktionen geplant.  
 
Der Touristinformation bietet sich nun, wie Herr Müller hervorhebt, die einmalige Chance 
Räumlichkeiten im Fürther Bahnhofsgelände zu beziehen. Allerdings werden hierfür und 
auch in personeller Hinsicht Investitionen notwendig. Über diese Belange soll im Stadtrat 
entschieden werden. Herr Müller bittet bereits im Vorfeld um Unterstützung und Förderung 
der positiven Entwicklung des Tourismus in Fürth. 
 

  
  

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

21. Änderung des Regionalplans der Region Nürnberg (7); Zentrale Orte und Sied-
lungsschwerpunkte 

 TOP 5  Beschluss-Nr. 820 

  

 Beschluss: 

Der Wirtschafts- und Grundstücksausschuss nimmt den Vortrag des Wirtschaftsreferenten zu 
den Änderungen des Regionalplans der Region Nürnberg (7) zustimmend zur Kenntnis.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
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- Anträge und Anfragen -  

 
 

Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 22.07.2019 - Toilettensituation Innenstadt beim 
neuen Wochenmarkt 

 TOP 6  Beschluss-Nr. 821 

 Protokollnotiz: 

Die Missstände der Toilettensituation sind Herrn Wirtschaftsreferenten Müller bekannt. Aller-
dings kommt hier nur eine Generalsanierung als Lösung in Frage. Die Schließung wurde 
inzwischen auf 21 Uhr festgelegt. Dass das Behinderten-WC verschlossen war, lag an einem 
Fehler der Reinigungskraft.  
 
Mit Beantwortung der Fragen gilt der Antrag als erledigt.  

  

  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Antrag der Stadtratsfraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 17.07.2019 - Zwischenbericht 
zur Imagekampagne der Stadt Fürth 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 822 

 Protokollnotiz: 

Die Amtsleiterin des Bürgermeister- und Presseamtes, Frau Kramer, führt die verschiedenen 
Maßnahmen der Kampagne auf, darunter z.B. Kalender, T-Shirt-Aktion, Anzeigen, Heißluft-
ballon, Filme, Anzeigetafel der Spielvereinigung Greuther Fürth usw., die zum Teil noch fort-
geführt werden. Beispielhaft für das Marketing wird ein kurzer Imagefilm vorgeführt. Eine 
Weiterentwicklung der Kampagne ist vorgesehen. Die Gewichtung liegt derzeit, so Herr Mül-
ler, mehr auf den sozialen Medien. Auf Nachfrage von Frau Svoboda gibt Herr Oberbürger-
meister Dr. Jung bekannt, dass das Budget bereits verplant ist. Zur Erfolgsevaluierung lässt 
sich derzeit allerdings keine Aussage treffen.  
 
Mit Beantwortung der Fragen gilt der Antrag als erledigt.  

  

  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Anfragen von Herrn Stadtrat Schönweiß, DIE LINKE, vom 20.08.2019 - Prekäre Be-
schäftigung in Fürth 

 TOP 8  Beschluss-Nr. 823 

 Protokollnotiz: 

Zu den Anfragen wurden verschiedene Stellungnahmen angefordert, von denen bis jetzt 3 im 
Amt für Wirtschaft- und Stadtentwicklung eingegangen sind, so Amtsleiter Herr Röhrer. Er 
bittet um Vertagung, damit eine umfangreiche Beantwortung gewährleistet werden kann. Auf 
Wunsch von Herrn Dr. Au sollten dann auch die zugrundeliegenden Aspekte und rechtlichen 
Grundlagen (Definition) erläutert werden. Die Ausschussmitglieder erklären sich mit einer 
Vertagung einverstanden.  
 

  

  
 in Beratung - Ergebnis ausstehend    
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Antrag von Frau Stadträtin Gottwald, parteilos, vom 30.08.2019 - Überprüfung der Ab-
sperrketten am Wochenmarkt 

 TOP 9  Beschluss-Nr. 824 

 Protokollnotiz: 

Herr Wirtschaftsreferent Müller erklärt, dass die momentane Lösung bis Jahresende erprobt 
wird und dann Bilanz gezogen werden sollte. Dabei wird auf eine höchstmögliche Durchgän-
gigkeit geachtet. Frau Stadträtin Gottwald legt Wert auf eine gute Kennzeichnung und Herr 
Hunneshagen, Vorsitzender des Wirtschaftsbeirates, spricht sich für eine klare Markierung 
der Radwege in diesem Bereich aus. Die Verwaltung wird beauftragt, Rf. V und das Straßen-
verkehrsamt um Berücksichtigung der eingebrachten Anregungen zu bitten. 
 
Der Antrag gilt somit als erledigt.     
 

  

  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 25.09.2019 - Fortsetzung der Lastenrad-
Förderung für das Jahr 2020 

 TOP 10  Beschluss-Nr. 825 

 Protokollnotiz: 

Der Antrag wird mit TOP 10.1 behandelt und gilt damit als erledigt.  
 

  

  
 Antrag/Anfrage erledigt    
  

 
 

Vorlage zum Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 25.09.2019 - Fortsetzung der Las-
tenrad-Förderung für das Jahr 2020 

 TOP 10.1  Beschluss-Nr. 826 

 Protokollnotiz: 

Der Antrag unter TOP 10 wird hier mit der Vorlage TOP 10.1 behandelt. 
 

 Beschluss: 

Der Wirtschafts- und Grundstücksausschuss empfiehlt die Förderung von Lastenfahrrädern 
für Gewerbetreibende und Private auch im Haushaltsjahr 2020 weiterzuführen und im Rah-
men der Haushaltsberatungen insgesamt 50.000 € bereitzustellen.  
 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 15  Nein: 0  Anwesend: 15    
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Antrag des Wirtschaftsbeirates der Stadt Fürth vom 11.10.2019 - Wegfall öffentlicher 
Parkflächen 

 TOP 11  Beschluss-Nr. 827 

 Protokollnotiz: 

Herr Röhrer, Amtsleiter des Amtes für Wirtschaft- und Stadtentwicklung, erklärt, dass eine 
Behandlung des Antrags zurzeit nicht möglich ist, da das Stadtplanungsamt die Stellplatzer-
mittlung noch nicht abschließen konnte. Anschließend erläutert Herr Hunneshagen, Vorsit-
zender des Wirtschaftsbeirates, nochmals seinen Standpunkt.  
 
Nach Diskussion stellt Herr Dr. Au den Antrag, dass dieser Tagesordnungspunkt im Finanz- 
und Verwaltungsausschuss am 20.11.2019 behandelt werden soll. Dem Antrag wird von den 
Ausschussmitgliedern einvernehmlich zugestimmt. 
 
Ebenfalls Zustimmung erfährt der Antrag von Herrn Hunneshagen. Er bittet darum, das Er-
gebnis seiner Verkehrsumfrage in der nächsten Sitzung des Wirtschafts- und Grundstücks-
ausschusses präsentieren zu dürfen.    
 

  

  
 Verwiesen in anderes Gremium    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Müller 
Oberbürgermeister Berufsm. Stadtrat 
 
 
 
 
 
 
Röhrer Mönius 
Protokollführer/in Protokollführer/in 
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